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L’apprentissage peut être impossible si l’information n’est pas bien perceptible par l’étudiant. Évidemment, la manière de transmettre l’information et de représenter les idées et les concepts sont particulièrement déterminants pour la compréhension des étudiants. Lorsque les idées ne sont représentées que d’une seule façon, les apprenants qui ont plus de difficulté à assimiler l’information avec cette modalité, par exemple auditive, sont fortement désavantagés. Inversement, quand les idées sont représentées grâce à plusieurs moyens, les étudiants peuvent choisir de porter attention à l’un ou l’autre des modes de transmission et ainsi, mieux s’approprier l’information. 
Une technique simple pour aider les enseignants dans la présentation des connaissances est « la règle de 3 » qui consiste à enseigner la même information ou le même concept à l’aide d’au moins trois modalités différentes de manière à réduire les barrières à l’apprentissage et à assurer un accès équitable à l’information importante du cours. 

Les diapositives qui suivent offrent un exemple concret de cette stratégie liée à la conception universelle de l’apprentissage.  
La première façon de représenter l’information consiste à utiliser le texte. Vous pouvez par exemple utiliser une présentation PowerPoint, un document à lire ou des notes trouées que les étudiants pourront compléter. Pour maximiser l’accessibilité, il est souhaitable d’opter pour un texte en ligne, pouvant être versé sur un environnement numérique d’apprentissage, partagé, adapté, imprimé dans différents formats et lu à l’aide d’un logiciel de synthèse vocale. 

La représentation visuelle constitue une deuxième manière possible de représenter l’information. Nous voyons ici pratiquement la même information que celle présentée dans la diapositive précédente, mais organisée cette fois-ci sous forme graphique. Certains étudiants apprennent mieux avec une représentation graphique des concepts ou une carte mentale, une image ou une démonstration visuelle.  
La représentation auditive représente une troisième manière de représenter l’information. Plusieurs étudiants apprennent mieux de cette façon. Vous pouvez dans ce cas superposer, par exemple, votre voix à la présentation du PowerPoint non pas en répétant la même information, mais en proposant une lecture différente ou une autre manière d’exprimer le même concept. Vous pouvez donner des exemples, raconter une anecdote, ou présenter une vidéo. 

Rappelez-vous donc la règle de trois lors de votre prochaine planification de cours. Cela fournira aux étudiants plusieurs options pour favoriser l’accès d’une diversité d’étudiants, créer une classe inclusive et faciliter l’apprentissage de tous. 

