La communauté de pratique : introduction
QUOI? 

Une série de rencontres entre enseignants d’un même domaine visant à réfléchir au contenu des cours, aux méthodes pédagogiques et d’évaluation dans une perspective d’accessibilité.  À chaque séance, on peut explorer un cours en particulier, en se penchant sur un devoir, une évaluation ou une méthode d’enseignement qui crée certaines barrières ou obstacles à l’apprentissage ou à la réussite d’un ou plusieurs élèves. Après une courte présentation par l’enseignant de son défi pédagogique, le groupe examinera la nature des barrières en jeu, les compétences visées dans le cours, la marge de manœuvre de l’enseignant, puis tentera de proposer des pistes de solution possibles en lien avec les différents principes de la CUA et des ressources pédagogiques qui en découlent (liste d’accessibilité des cours, fiches pédagogiques, etc.). 

POURQUOI? 

La communauté de pratique vise à amorcer une réflexion visant à accroître l’accessibilité et donc l’apprentissage et la réussite de tous les élèves dans les cours. Pour les enseignants, une telle collaboration pourra permettre de simplifier la tâche de planification des enseignants, facilitera l’échange d’idées novatrices en pédagogie et l’élaboration de ressources permanentes qui pourront être mobilisées par plusieurs enseignants, au sein de différents cours.

COMMENT? 

Il s’agit d’abord de former une équipe d’au plus 10 enseignants et conseillers pédagogiques de différentes disciplines, au sein d’un même champ  afin de diversifier les échanges tout en s’assurant de construire une réflexion autour d’un fil conducteur commun. À chaque séance, l’enseignant qui sera au centre de la rencontre ciblera une « barrière » qu’il souhaite explorer dans son cours, à travers un devoir particulier, une évaluation ou une notion à transmettre, et en se référant au document de préparation d’une communauté de pratique. La rencontre sera ensuite guidée par un animateur qui régulera les échanges et tentera d’en favoriser la synthèse, par des périodes de réflexion, de questions et de commentaires, entre l’enseignant en question et les autres participants.  

